

LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes... 1 Peseta
Fuera, trimestre... 3 -
Extranjero, id... 7 -
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Jueves 3 de Enero de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 2

Monumento á Cánovas

La inauguración

Madrid, 1.º

Esta tarde con el lucimiento que era de esperar, se ha verificado la inauguración de la estatua de aquel insigne hombre de Estado, colocada en la plazoleta del Senado.

A las catorce en punto llegó la familia Real al citado lugar, que se hallaba completamente llena de un público numerosísimo.

En seguida, la Reina, el Rey y las infantas acompañadas del Gobierno, pasaron al salón de Sesiones.

Este presentaba un golpe de vista deslumbrador.

Todos los escaños estaban ocupados por senadores y diputados, de etiqueta muchos y luciendo vistosos uniformes otros.

Las tribunas rebosan gente, dominando los toillettes de aristocráticas damas.

La tribuna de diplomáticos estaba ocupada por todo el alto personal de las embajadas y legaciones, cuyos miembros ostentaban variados y pintorescos uniformes.

Las damas reales vestían de luto por la reciente muerte de la infanta Luisa Teresa.

El Rey lucía el uniforme de cadete de infantería.

Rodeando á los Reyes estaban el Gobierno, gentiles hombres, grandes de España, etc.

En el banco del Gobierno tomaron asiento los presidentes y expresidentes de ambas Cámaras, señores conde de Tejada de Valdosera, Montero Ríos, marqués de la Vega de Armijo, Villaverde, Pidal y el señor Silveira.

Distribuidas por los escaños había distinguidas personalidades de las Reales Academias á que perteneció el señor Cánovas del Castillo, del Ateneo Científico y Literario, Academia de Jurisprudencia y demás entidades científicas, literarias y artísticas.

Abierta la sesión necrológica, el conde de Tejada de Valdosera hizo uso de la palabra, ensalzando en sentidos párrafos la memoria del señor Cánovas del Castillo, cuyo recuerdo dice será impercedero en la historia de la política contemporánea.

Recuerda sus triunfos, sus merecimientos, su vida política entera, exponiendo la idea de que el Congreso

y el Senado, palenques de sus éxitos más brillantes, hacen bien en honrar como lo hacen, el recuerdo del estadista á quien sólo faltaba el trágico fin que tuvo para ser complemento inmortal.

Recordó el orador que al señor Cánovas se le debe la Constitución que nos rige y aplaude la idea de la erección de la estatua que hoy solemnemente se inaugura.

El señor Romero Robledo hizo á continuación uso de la palabra, empezando por agradecer á la Real familia que prestase á su concurso la brillantez debida á acto tan solemne.

Dice que el señor Cánovas fué un martir y que como á un martir se le debe honrar.

Describe con gran elocuencia la penosa impresión que en toda España produjo la noticia del crimen perpetrado en Santa Agueda; añadiendo que los crímenes engrandecen á sus víctimas.

Hace una semblanza del señor Cánovas como estadista, calificándole de haber sido el primero de España.

Recuerda que el señor Cánovas fué el mayor sostén de las instituciones y su defensor más constante y leal, y exclama:

—¡Qué grato será á nuestros Reyes el poder asociarse en estos momentos al espíritu de todo el pueblo español!

El general Azcárraga, en nombre de S. M. la Reina, felicitó cordialmente á cuantos han contribuido á la erección de la estatua terminando su breve discurso con esta frase:

—El honrar á los muertos enaltece á los vivos.

El conde de Tejada de Valdosera dió varios vivas á los Reyes, que fueron contestados con gran entusiasmo por todos cuantos se hallaban en el salón.

Terminado este acto, la comitiva oficial salió á la plaza donde se hallaba la estatua envuelta en unos paños de los colores nacionales.

La Reina recorrió uno de aquéllos, apareciendo la estatua en medio de una tempestad de aplausos.

En seguida la Reina, la infanta Isabel y además individuos de la comitiva, examinaron detenidamente el monumento, haciendo grandes elogios del mismo y felicitando cariñosamente al señor Romero Robledo por haber trabajado tanto en su erección.

A continuación se retiraron los Reyes y los ministros entraron nuevamente en el Senado, donde celebraron una reunión, á la que asistió el señor Romero Robledo; quien nuevamente fué muy felicitado por sus trabajos

para honrar la memoria del inolvidable hombre público don Antonio Cánovas del Castillo.

Descripción del monumento

La parte arquitectónica ha sido proyectada por el señor Grases, autor del Palacio de La Equitativa, y el modelado de la estatua y de los atributos conmemorativos que campean en el basamento son obra del joven y laureado escultor don Joaquín Bilbao, habiéndose compenetrado ambos artistas admirablemente del espíritu que debía animar su trabajo, el cual resulta de una severidad y de una elegancia indiscutibles.

Los materiales que principalmente entran en su composición son la piedra granítica y la calcarea de Almorquí. Una y otra alternan en la composición de sus diversos elementos, aplicándose propia y adecuadamente á cada uno de ellos, teniendo en cuenta la estructura y decoración.

La cimentación es perfectamente monolítica, constituida por un cilindro de fuerte hormigón formado con almequilla y cemento.

La primera planta del monumento sobre la cimentación es circular, con un diámetro de 8 metros y 56 centímetros.

El pedestal es sencillo, descargado de todo artificioso recurso, denunciando la espontaneidad de su concepción, y está compuesto de tres cuerpos: un basamento circular de ocho metros y medio de diámetro, sobre el que descansan doce cajoneras destinadas á plantas de adorno; un núcleo cilíndrico con atrevidas salientes, en cuyas plataformas reposan los grupos escultóricos, y la columna esbelta de metro y medio de diámetro, truncado artísticamente el fuste por un collarino, en cuyo friso se leen con letras de bronce la dedicatoria y la fecha de la inauguración.

Sobre tan artístico basamento se asienta la estatua de bronce, puesta de pie, en actitud de hablar, extendido el brazo derecho levantado y sustentado con el izquierdo un libro; el parecido es exacto, y en la arrogancia y distinción del continente y en la naturalidad de la postura palpita el carácter firme y sereno del ilustre prohombre cuya memoria inmortaliza.

El grupo, también de bronce, colocado en la parte media anterior del monumento, se compone de dos figuras, una sedente que representa la Historia escribiendo en su libro, que tiene sobre una de sus rodillas, los hechos memorables del ilustre repúblico,

y otra la Fama, de pie, apoyando una mano en la Historia y llevando en la otra una corona que eleva hasta tocar el nombre de Cánovas resaltado en el collarino.

Sobre la plataforma media posterior del monumento reposa un trofeo alegórico de la Patria, representado por un león echado, el escudo de España y una bandera, todo combinado en artístico conjunto.

La altura total del monumento, desde el suelo de la plaza hasta la parte superior de la estatua de Cánovas, es de algo más de 16 metros.

La de la estatua de Cánovas es de tres metros con 26 centímetros, y la del grupo la Fama y la Historia, en sus límites bajo y alto, de tres metros con 85 centímetros.

En el pedestal se ha colocado una lápida de mármol blanco en la que en letras de oro se lee:

VÍCTIMA DEL ANARQUISMO

MARTÍR ASESINADO EN SANTA ÁGUEDA

EL 8 DE AGOSTO DE 1897

SIENDO PRESIDENTE

DEL CONSEJO DE MINISTROS

POR SUS TALENTOS Y PATRIOTISMO

MERECIÓ EL RESPETO

DE SUS CONCIUDADANOS

Honor á Cánovas

La Correspondencia de España en su número ilustrado, publica la bella poesía siguiente:

«Sr. Director de La Correspondencia de España.

Mi estimado amigo: deseoso de complacer á usted le envío ese soneto inédito que dirigí á Azcárraga á la muerte de Cánovas. Ya no hago más versos: en menos de un año he perdido dos hijos y mi nieto predilecto, y tengo noventa y dos, y digo con Calderón: ¡Viva muriendo!

SONETO

¿Tanto, España, bajaste? No exageres
Con duelo tal la pérdida que has hecho;
Si corto su vivir, fué campo estrecho
Al vasto plan de innumerables quehaceres
Al Rey, que restauraron las mujeres,
El calor de su fe dejó en el pecho
Y al restaurado Alfonso, su derecho
Supo inspirarle á un tiempo y sus deberes.
Dios obró: de Cristina la cordura
Marcelo, honra y poder te está ofreciendo,
No te achiques. Aquel te está asistiendo:
No lo alto del lugar te dé pavura;
El valor y virtud te irá acreciendo
Según vayas subiendo á más altura.

EL CONDE DE CHESTE.

CRONICA

Carretera

Debido á las gestiones de nuestro amigo el Diputado á Cortes por este distrito D. Teodoro Gonzalez, por centésima vez la Dirección general de Obras públicas ha ordenado á la Jefatura de esta provincia se practiquen con urgencia los estudios de la carretera de Tortosa á Garcia secciones de Tivenys á Benifallet y de este á Ginestar.

Noble aceptación

Entre varias señoras distinguidas de esta ciudad ha sido tan bien acogida la benéfica idea manifestada en el artículo que días atrás publicamos titulado *Mi Canastilla de Reyes* obra del ilustrado administrador de la Casa de Beneficencia D. Luis de Salvador, que algunas muy caritativas, aceptando tan piadosa iniciativa, están haciendo trabajos para llevar á cabo aquella obra generosa que sin duda proporcionará inmenso regocijo á los infantiles corazones de aquellas infelices criaturas que no tienen más alivio ni consuelo que la caridad.

Mucho celebraremos que tengan feliz éxito los trabajos de esas nobles damas tortosinas, y no dudamos que, si por su buen celo se realiza la magnífica idea concebida por el digno administrador de aquella Casa, merecerán un justo aplauso de toda la ciudad y el perpétuo agradecimiento de aquellas almas infantiles que, víctimas de la miseria humana, ampara la Caridad hija del Cielo practicada de verdad por cuantos se honran con ser hijos del Redentor del humano linaje.

Primera misa

El día 1.º del corriente celebró la primera misa nuestro querido amigo y poeta laureado D. Tomás Bellpuig, persona muy conocida y estimada entre el elemento católico de Tortosa por su ilustración y sus virtudes.

El acto memorable tuvo lugar en la capilla de la Cinta, viéndose muy concurrido de personas respetables de todas las clases sociales.

Damos nuestro más cumplido parabién al nuevo sacerdote del Señor, deseándole muchos años de vida para que consagre su fe, buen celo é ilustración al cumplimiento de su sagrado ministerio en la Iglesia de Cristo.

Tristes noticias

A pesar de que algunos labradores creyeron en los primeros momentos que el huracán no había causado muchos daños al arbolado por ser invierno y por estar seca la tierra, no obstante son tristísimas las noticias que van recibiendo, pues se dice que son muchísimos los árboles tiernos que han sido arrancados de cuajo, infinitas las ramas que han sido tronchadas y derribados gran número de algarrobos y olivos seculares que hasta ahora habían resistido los vientos más impetuosos.

Fallecimientos

Ha fallecido en esta ciudad D. Manuel Perez y Vidales, comandante de infantería que se hallaba en situación de excedente después de cesar de Comandante mayor del Regimiento Infantería de Navarra, número 25 de guarnición en Barcelona.

Era el finado persona muy distinguida y estimada por sus buenas cualidades personales y á su apreciable familia damos nuestro más sentido pésame, deseándole la resignación cristitiana suficiente para sobrellevar tan sensible pérdida.

Ha fallecido en Valls, habiendo tenido lugar ayer el entierro, la Sra. doña Magina Guasch, madre de nuestro estimado amigo D. Alberto Farrés y tía carnal de nuestros queridos amigos D. Anselmo y D. Roberto Guasch.

A todos acompañamos en el sentimiento por tan sensible pérdida.

Era la finada señora de grandes virtudes y muy querida y respetada de cuantos tuvieron la suerte de honrarse con su trato.

D. E. P.

El cinismo de un malvado

Tratando el órgano de los asesinos y ladrones de los efectos del huracán, dice que el kiosco del Parque, á pesar del viento, continúa *terne que terne como Manolito Gazquez*; pero dejándose por decir que el *gruñón* continúa *erre que erre* tan cínico y tan fresco como Juan Portela después de todos sus latrocinios y asesinatos.

Gran desfachatez se necesita para nombrar aquel kiosco cuarteado y ruinoso antes de terminado, y que si no fueran los puntales que le sostienen, hace tiempo que se hubiera derrumbado.

Si esos puntales se quitaran y se pusiera debajo el *gruñón*, de seguro que ese inícuo paquidermo quedaría aplastado como una fortilla, como creemos también que se derrumbaría, á pesar de tales apoyos, si encima se colocaran las 12.000 pesetas que costó aquella obra ignominiosa que allí está en pie para baldón eterno de los que sólo imperaron en Tortosa para medrar y robar, deshonrando á esta ciudad que les arrojó para siempre de la casa del pueblo que mancharon con sus iniquidades y sus crímenes.

Nada debe extrañar á las personas honradas de cuanto diga cierto ente asquero y vil que, tanto por su repugnante figura como por la dura epidermis de su cara, se parece á un hipopótamo y es el tipo más acabado del hombre cínico, cobarde y malvado.

Elecciones

Leemos en *La Epoca* que muy en breve será puesto á la firma de Su Majestad la Reina el decreto convocatorio de elecciones de senadores en varias provincias, entre ellas la nuestra.

Novenario al niño Jesús

En la Santa Iglesia Catedral se celebra un devoto novenario al *Dios Niño* que se ve bastante concurrido por una porción de personas devotas que acuden á honrar el dulce nombre de Jesús, luz, guía y consuelo de cuantos lo invocan y veneran en este mundo de vaivenes y quebrantos.

De Más de Barberáns

En las elecciones de concejales celebradas el domingo último en el pueblo de Más de Barberáns, nuestros amigos consiguieron un triunfo completo ganando mayorías y minorías.

«La Vanguardia»

Nuestro estimado colega *La Vanguardia* de Barcelona comenzó ayer á publicar una edición de la tarde.

«Gente Vieja»

Hemos tenido el gusto de leer el núm. 2 de este importante periódico de Madrid, en el que colaboran los más ilustres escritores de España, siendo esta la primera recomendación y la mejor garantía para formarse un alto concepto de esta publicación que merece ser leída por cuantos se complacen en saborear las más excelentes producciones de las bellas letras de nuestra querida patria.

Véndese en el estanco de D. Emilio Sabaté, calle del Angel, Tortosa.

«Correo Interior Josefino»

El último número de el Correo Interior Josefino publica un retrato y la biografía del Rdo. D. José García. Vice-director de la Obra de Vocaciones Eclesiásticas, recientemente fallecido en esta ciudad.

Nieves y lluvias

Telegrafian de París que en toda la Europa septentrional han caído abundantes nevas. Las lluvias son casi generales en el continente.

«Diario de Tarragona»

Hoy no se ha recibido en esta Redacción.

Pronósticos del tiempo por Escolástico

Días 4 al 6.—Vientos fríos y nieblas en las provincias centrales y Aragón.

Días 7 al 8.—Excelente temperatura incluso Portugal. Frío en Francia y en Inglaterra.

Días 9 al 11.—Fuertes escarchas y frío. En el S. y Huelva, nubes con dirección al Centro.

Días 12 al 14.—Nublados y lluvia en Andalucía, Barcelona, Aragón, Navarra, Logroño, Huesca, Gerona, Soria, Burges, León, Palencia, Jaen, Asturias, Santander, Vascongadas y Galicia. Fuertes escarchas en el centro. Lloviznas en Levante, Granada, Extremadura, Madrid, Toledo, Ciudad-Real, Cuenca, Avila, Zamora,

Valladolid; Aragón y Salamanca. Si sopla el NO., nieves.

Día 13.—Buen tiempo, con fuertes escarchas.

Comercio de Arturo Mestre

En este acreditado establecimiento, calle den Carbó, 11, se ha recibido un variado y magnífico surtido de juguetes para la fiesta de Reyes, muy apropiado para dar las bellas sorpresas infantiles acostumbradas en la próxima festividad tan suspirada por los inocentes pequeñuelos.

También existe una preciosa variedad de objetos de lujo, juegos de café y de mesa propios para regalos de buen gusto á las personas más queridas.

Los padres y los amantes obsequiosos no dejen de visitar el establecimiento del Sr. Mestre, donde además del fino trato, hallarán cuanto deseen para complacer á sus tiernos hijos ó á las personas que sean objeto preferente de su cariño.

«Miscelánea»

Esta importante revista que va adquiriendo cada día más importancia por su texto y preciosos grabados ofrece para este año importantes reformas en su publicación, que contribuirán, si cabe, á gozar más del favor del público.

Representante en Tortosa D. Obdulio Rodríguez y números de muestra en «La Literaria» Moncada 12.

¡OJO!

DINERO

Se presta sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas en cantidades de cien á cien mil duros al 6 por 100.

También se facilita dinero sobre alhajas y ropas de valor.

Diríjense en casa

CINTA ARAGONES

(Corredora)

Plaza á San Juan número 2.

VENTA

Por un precio muy ventajoso se vende un billar grande en muy buen estado, de las medidas siguientes: 3'5 metros largo y 1'60 metros ancho.

Para más informes en la imprenta de este periódico.

Manjar blanco.—Lo encontrará el público de clase superior en la confitería de los hijos de Antonio Mathieu travesía de la calle del Angel á la plaza de la Constitución n.º 6.

LA AGENCIA de negocios que el Procurador D. José Vicente Castelló y Manuel tiene establecida en esta Ciudad, Calle de la Estación, presentará las escrituras y demás documentos que se le confíen en la Oficina liquidadora del impuesto sobre derechos reales y transmisión de bienes y en el Registro de la Propiedad de este Partido.

INVENTO IMPORTANTÍSIMO

La fotografía en colores

Un químico francés, Mr. Duguet, ha resuelto, á lo que parece, el problema de la reproducción de los colores por medio de la fotografía. El procedimiento es distinto al usado hasta hoy, y difiere por completo de los ensayos que realizan Lipman y otros sabios.

El novísimo sistema descansa en la fisico química, y es una verdadera aplicación de electricidad.

Gracias á ese procedimiento, la electricidad reproduce sin deformación alguna, los cuadros de los museos y se consiguen retratos de personas vivas con sus mismos colores naturales, sin necesidad de que la mano del hábil retocador complete el procedimiento.

El autor ha empleado ocho años en pacientes investigaciones, logrando al cabo de este tiempo, el éxito más completo. El procedimiento «Arta», que así se denomina, ha sido adquirido por una sociedad anónima, que ha comenzado ya su explotación en París.

La ley, mediante la cual se ha llegado al resultado extraordinario de Mr. Duguet, consiste en el hecho de que el examen microscópico de fotografías obtenidas en ciertas condiciones, permite establecer una relación exacta entre la amplitud de la onda luminosa y su forma molecular, de suerte, que cada onda corresponde en la placa á un valor ó color, engendrando formas geométricas diferentes. Mediante esta persistencia de las formas geométricas, se ve en la fotografía las que corresponde, por ejemplo, al azul, al amarillo ó encarnado.

Conseguida una fotografía en las condiciones propuestas por el inventor, se necesita realizar una segunda operación para dar vida á las formas moleculares correspondientes á las tonalidades del modelo. Esta segunda parte consiste en la aplicación de fórmulas electroquímicas, análogas á las geométricas del color. La fotografía no interviene en este procedimiento más que como un medio de determinar las formas moleculares geométricas dadas por las ondas luminosas.

La aplicación de la electroquímica constituye, pues, la base del nuevo sistema, y sirve para revelar el color impreso en la placa por los rayos luminosos.

Desde el punto de vista práctico, los retratos en color, sobre tela ó madera, obtenidos por el procedimiento «Arta», son maravillas de exactitud y finura de coloraciones. En los salones de la Sociedad explotadora hay expuesta una gran colección de retratos de personajes conocidos, cuyo parecido causa la mayor admiración en los visitantes.

Respecto á la reproducción de cuadros, el éxito es indiscutible; el mismo color, la misma tonalidad que el ori-

ginal, y hasta el grano de la tela aparecen reproducidos con una fidelidad y exactitud pasmosa.

Con el nuevo procedimiento se pueden conseguir cien retratos por día, y más de cuarenta mil ejemplares de reproducciones de cuadros al año.

Con razón se dice que el procedimiento «Arta» provocará una verdadera revolución en la publicidad artística, sustituyendo con grandes ventajas á todos los sistemas conocidos.

Por ahora, el procedimiento «Arta» resulta algo costoso, en razón á que exige una instalación eléctrica especial. La montada por la Sociedad que vá á explotarlo en su casa social del boulevard Hansamann, constituye una maravilla de ingenio y precisión.

Si el descubrimiento «Arta» se generaliza, la fotografía entrará en un nuevo periodo de vida y el siglo XX completará la obra de Daguerre con asombroso auxilio de la electricidad.

Francia y Marruecos

El *Standard* se hace eco de la protesta del *Echo de París* contra la manifestación de monsieur Valdeck Rousseau ante el Comité de ferrocarriles en la Cámara de diputados, al efecto de que la línea ferrocarrilera de Igli, en la frontera argelina, para cuya construcción solicita el primer ministro autorización, pueda tener un interés diplomático. Esta línea, según el *Echo de París*, indudablemente no tiene importancia, puesto que servirá sólo á Igli, mientras la llave de Marruecos está en Tánger. Tendrá sólo la desventaja de obligar á Inglaterra, Alemania y España á tomar precauciones para guardar sus intereses.

Por nuestra parte, al ver la insistencia con que figura el nombre de España en las combinaciones extranjeras, no podemos menos de lamentar constantemente la apatía que nos caracteriza y el escaso interés que prestamos á las cosas, de fuera, desoyendo notas que parecen avisos para un porvenir no lejano.

El Palacio de Ayete y la Princesa de Asturias

Leemos en *La Voz de Guipúzcoa*: «Continúa habiéndose con verdadera insistencia en San Sebastián acerca de la compra del palacio de Ayete por la reina regente, como regalo de boda á la princesa de Asturias. Asegúrase que la duquesa de Bailén, dueña de dicha hermosa finca, y que antes pidió cien mil duros al Ayuntamiento por ella, y lo cual es una suma modesta, dadas las condiciones de dicho palacio y de la extensa propiedad que lo rodea, lo ha cedido á la reina á un precio aún más bajo. Añádese que los condes de Caserta, después de su casamiento, vendrán á pasar una temporada en Ayete esta primavera.»

Amenidades

Picó una abeja en tu mano,
Y desde aquella mañana
Todas las flores que pica
Le van pareciendo amargas.

En mi pecho dió una bala
Y ningún daño me hizo;
Pero te vi, perchelera,
Y estoy más muerto que vivo.

¿De qué te sirven los libros
Ni tanta sabiduría,
Si una rubia victoriana
Te va quitando la vida!

Narciso Diaz de Escovar

Entre amigas:

—Lo que es yo, no quiero casarme más que con un imbécil para hacer mi santa voluntad.

—Puedes estar tranquila. El que se case contigo lo será indudablemente.

De una novela:

«Matilde estaba sentada y se sonreía friamente como tan sólo una estatua de mármol puede sonreirse.»

La condesa es bizca y el general sufre mucho de una pierna que le dejó torcida una bala.

—¿Cómo va esa pierna, general?

—Mal, como usted ve, condesa.

Telegramas

La triquinosis

El gobernador civil de Huelva desmiente la noticia de haber aparecido la triquinosis en aquella provincia.

Embarrancamiento

Madrid 2,

En la ensenada de Llanes embarrancó el vapor *San Antonio*, de la matrícula de San Sebastián. Los tripulantes se salvaron en un bote.

La princesa de Gales

La princesa de Gales ha hecho un llamamiento al pueblo inglés en general en favor de las viudas y huérfanas de los que han peleado en el Sur de Africa

General enfermo

Telegrafian de Pekin que el general Gaseke se encuentra gravemente enfermo.

La entrada del nuevo siglo en Roma

En Roma, á pesar de la lluvia que caía, la multitud asistió á las misas de media noche. El Papa y el cardenal Rampolla celebraron también el Santo sacrificio de la misa.

La guerra del Transvaal

El generalísimo inglés Kitchener comunica desde Pretoria que una pequeña partida de boers penetró en el Cabo, siendo perseguida por la columna general William. Añade que esta alcanzará probablemente hoy al

enemigo. Dice también que las demás fuerzas boers que invadieron la mencionada Colonia, se dirigen al Este, y son perseguidas por los ingleses.

Las autoridades del Cabo han dirigido una proclama á la población leal diciendo que los boers penetraron hasta Middiemburg y Standerton.

El viernes los boers capturaron un tren, apoderándose de cinco vagones de provisiones.

Reunión

Madrid, 2

En el despacho de ministros del Senado se han reunido el presidente del Consejo, los ministros de Obras públicas y Marina y los señores Gama-zo y Tetuán, para tratar del proyecto de fuerzas navales y de su discusión en la Alta Cámara.

También parece que han asistido á la reunión las firmantes del voto particular señores Martínez del Campo, Sánchez Guzmán y Villanueva.

El Archiduque Federico

Telegrafian de Viena que en breve saldrá para Madrid el archiduque Federico, hermano de la Regente, acompañado de dos de sus hijos.

5.000 boers

Telegrafian de Londres que en la colonia del Cabo hay en la actualidad 5.000 boers cuya situación es difícil.

108 años

En el hospital de Sevilla ha ingresado un individuo que cuenta 108 años de edad.

Académico

Ha sido elegido académico de Bellas Artes el maestro Serrano.

El «Charlotte»

Ha zarpado para Mogador desde Málaga, con objeto de cumplir la misión que había de efectuar la fragata alemana que naufragó recientemente en aguas de aquel puerto.

Temores de un cisma

Créese que el Congreso Católico de Bourges puede originar un cisma, pues el cardenal Rampolla autorizó la celebración de dicho Congreso, acto que no aprueba Su Santidad.

Conferencias

Han conferenciado los Sres. Ugarte y Silvela, Dato y Ugarte, Montero Rios, Puigcerver y Sagasta, Azcárraga y Sánchez Toca.

Para este siglo

Relojes de 24 horas

Variedad.—Elegancia.

Sólida construcción.

Entre varias marcas y todas ellas recomendables están á disposición del público las siguientes: *Bonheur*.—*Faffry*.—*Peninsular F. R. Jeannot*.—*Bellona*.—*Fleury*.—*Tavanes et C.*—*Luciana*.—*Insuperable*.—*Tavanes Watch 1.*—*Bicicleta*.—*Narcisse*.—*Maximum*.—*Criterión*.—*Lenzcrih*.—*Urania* etc.

Relojería Climent

ANGEL 10.—TORTOSA

Imp. José L. Foguet.—Plaza Hospital 5.

